

# 流淚的先知

耶利米書 8:4-9:1

莊祖鯤牧師

## 前言

耶利米被稱為「流淚的先知」，因為他常常流淚。他流淚不是為他自己所受的苦；他流淚，是為他同胞的罪，以及他們因不悔改所將遭遇的災難。耶利米經歷過絕對孤獨的痛苦，因此他也比任何人都更能體會耶穌為耶路撒冷哀哭的心情(路加 19:41-44)。

### I. 愚昧自欺的百姓(8:4-13)

#### 1. 死不回頭的百姓(8:4-7)

- 「轉」(turn)這個字再度在 4-6 三節出現了六次之多。
- 耶利米用鸛鳥、班鳩、燕子、白鶴等這些候鳥，來與以色列人做對比，以突顯以色列人的頑梗無知，甚至不如動物。

#### 2. 自欺欺人的領袖(8:8-12)

- 這些祭司、假先知、文士，自稱懂神的律法，卻在生活行為上違背神的話，因此是「虛謊」的(v.10)。他們有「知識」，卻不「認識」神；熱心於工作，卻不蒙悅納(馬太 7:21-23)。
- 10-12 節與 6:12-15 有許多重複平行的地方。耶利米再次斥責國家的領袖們，因為他們誤導百姓，使他們陷溺在罪中。因此他們將受到更嚴厲的審判。
- 現今也有些宗教領袖，輕描淡寫地談論人的罪，隨隨便便地宣告醫治和平安。他們所宣揚的，乃是討人喜歡的「廉價福音」，而非「十字架的福音」。

### II. 急速臨近的審判(8:14-17)

1. 飢荒
2. 戰爭
3. 毒蛇

### III. 淚水盈眶的先知 (8:18-9:1)

#### 1. 時不我予的哀嘆(8:20)

- 「麥秋」是指收割麥子的季節。在以色列通常是四至六月。夏天則仍可以收成一些水果。如果春麥和夏果都歉收，那麼第二年的飢荒必然無可避免了。

#### 2. 無藥可治的悲哀(8:22)

- 基列的軟膏與醫生雖然素負盛譽，但是對頑梗拒絕回轉的猶太人，這種藥也是無濟於事的。

#### 3. 晝夜哭泣的先知(9:1)

## 結論

先知的眼淚，未必能攔阻巴比倫的鐵蹄，也未能將猶太人被擄七十年的日子減少一天。但是先知的眼淚，卻軟化了他自己的心，使他更貼近神胸膛，也使他成為更合神心意的僕人。

## 討論問題：

- (1)你覺得在今日的基督教圈子中，有「廉價福音」和「成功神學」嗎？在哪些方面？我們該如何面對？
- (2)你曾為失喪的靈魂流淚嗎？如果沒有，為什麼？如果有，你覺得神呼召你為他們做甚麼？
- (3)我們所處的社會有那些「社會的罪惡」？我們要如何為國家和社會禱告？除此之外，我們還應該採取那些行動？